

संपादकीय

बादशाहत की चमक

टीम इंडिया ने साउथ अफ्रीका के खिलाफ टेस्ट सीरीज में 3-0 से जीत हासिल कर देशवासियों को दीवाली को तोहफा दिया और दुनिया के टेस्ट क्रिकेट परिदृश्य में अपना मुकाम थोड़ा और ऊंचा कर लिया। मंगलवार को रांची टेस्ट के चौथे दिन भारत ने साउथ अफ्रीका को पारी और 202 रनों से हरा दिया। साउथ अफ्रीका के खिलाफ यह भारत की सबसे बड़ी जीत है। इस शानदार जीत के साथ ही भारत ने घरेलू सरजमीं पर लगातार सबसे ज्यादा टेस्ट सीरीज जीतने का वर्ल्ड रिकॉर्ड बनाया है। भारतीय टीम ने एमएस धोनी, अजिंक्य रहाणे और विराट कोहली की कप्तानी में अब तक घरेलू सरजमीं पर कुल 11 सीरीज जीती हैं। इस क्रम में उसने ऑस्ट्रेलिया को पीछे छोड़ दिया है, जिसने दो बार 10-10 टेस्ट सीरीज लगातार अपने देश में जीती हैं।

भारत ने इस श्रृंखला का पहला टेस्ट 203 रन से और दूसरा पारी और 137 रन से जीता था। तीनों मैचों में साउथ अफ्रीकी टीम एकदम बेदम नजर आई। भारतीय खिलाड़ी खेल के हर विभाग में हावी रहे। सीरीज विजय में सबसे उल्लेखनीय भूमिका भारत के पेस अटैक की रही। अब तक भारतीय माहौल में स्पिनर्स को ही भारत की असली ताकत माना जाता था। हर मेहमान टीम नेट पर स्पिन प्रैक्टिस ही ज्यादा करती थी, क्योंकि यह मानकर चलती थी कि फिरकी के जाल से बचना ही उसके सामने मुख्य चुनौती है। लेकिन पिछले कुछ वर्षों में भारतीय पेसर्स की नई खेप ने दुनिया को चकित कर दिया है। आज देश के पास एक से एक शानदार तेज गेंदबाज हैं जो हर कंडीशन में एक लय में गेंदबाजी कर सकते हैं और जरूरत के मुताबिक अपनी शैली बदल भी सकते हैं।

दक्षिण अफ्रीकी बल्लेबाज जुबैर हमजा ने स्वीकार किया कि वे स्पिनरों के खिलाफ रणनीति बनाकर आए थे, पर उन्हें तेज गेंदबाजों से कड़ी चुनौती मिली। पिछले दिनों वेस्टइंडीज के पूर्व बल्लेबाज ब्रायन लारा ने टीम इंडिया के पेस अटैक की जमकर तारीफ की और कहा कि इसको देखकर उन्हें 80 के दशक का कैरीबियाई तेज गेंदबाजी आक्रमण याद आ जाता है। सबसे बड़ी बात यह रही कि इस टीम में ईशान्त शर्मा को छोड़कर बाकी पेसर ज्यादा अनुभवी नहीं थे, फिर भी उन्होंने जबर्दस्त धार दिखाई। बल्लेबाजी में भी हर स्तर पर मजबूती दिखाई।

इस सीरीज से सलामी बल्लेबाज की भूमिका शुरू करने वाले रोहित शर्मा ने तीन टेस्ट में 529 रन जोड़े। मयंक अग्रवाल ने भी एक दोहरा शतक और एक शतक जड़ा जिससे साफ है कि भारत को एक ताकतवर और भरोसेमंद सलामी जोड़ी मिल गई है। मिडल ऑर्डर में चेतेश्वर पुजारा, विराट कोहली और अजिंक्य रहाणे की तिकड़ी मजबूत है। अच्छे स्पिनर्स का जुड़ना लगातार जारी है। शाहबाज नदीम ने अपने पहले ही टेस्ट में सबका ध्यान खींचा है। विराट कोहली की कप्तानी की चमक थोड़ी और बढ़ी है। खिलाड़ियों को एकजुट रखने और नई चुनौतियों के लिए उन्हें तैयार करने में फिलहाल वे दुनिया के सभी कप्तानों में अव्वल हैं।

फिच ने जीडीपी ग्रोथ अनुमान घटाकर 5.5 फीसद किया

नई दिल्ली (आरएनएस)। विधानसभा चुनावों की गहमागहमी के बीच गुरुवार को अर्थव्यवस्था के मोर्चे पर सरकार को एक और झटका देने वाली खबर सामने आई है। रेटिंग एजेंसी फिच ने इस वित्त वर्ष यानी 2019-20 के लिए सकल घरेलू उत्पाद में बढ़त के अनुमान को घटाकर सिर्फ 5.5 फीसदी कर दिया है। इसका कारण बताते हुए फिच ने कहा कि बैंकों के कर्ज वितरण में भारी कमी आने की वजह से ग्रोथ रेट छह साल के निचले स्तर पर पहुंच सकता है।



पहले जून में फिच ने वित्त वर्ष के लिए जीडीपी में 6.6 फीसदी की बढ़त होने का अनुमान जारी किया था। फिच ने कहा कि हाल में सरकार ने कॉरपोरेट टैक्स कटौती जैसे जो कदम उठाए हैं, उसका असर अर्थव्यवस्था पर धीरे-धीरे आगे चलकर होगा। गौरतलब है कि यह रिजर्व बैंक के अनुमान से भी कम है, जिसने अक्टूबर में कहा था कि

इस वित्त वर्ष में जीडीपी में 6.1 फीसदी की बढ़त हो सकती है। फिच ने कहा कि सरकार के इन कदमों का फायदा अगले वित्त वर्ष (2020-21) में देखने को मिल सकता है, जब जीडीपी में ग्रोथ 6.2 फीसदी हो सकती है। उसके अगले वर्ष यानी 2021-22 में जीडीपी ग्रोथ 6.7 फीसदी हो सकती है। गौरतलब है कि भारतीय अर्थव्यवस्था अप्रैल-जून में लगातार पांचवें तिमाही में सुस्त रही है, जब जीडीपी में ग्रोथ महज 5 फीसदी रही है। यह साल 2013 के बाद का सबसे कम ग्रोथ है। एक साल पहले

की समान अवधि में जीडीपी में ग्रोथ 8 फीसदी की हुई थी। फिच ने अपनी रिपोर्ट में कहा, कमजोर व्यापक तौर पर दिख रही है, घरेलू खर्च और बाहरी मांग दोनों की गति कमजोर पड़ रही है। गैर बैंकिंग वित्तीय कंपनियों में सकट की वजह से भारतीय अर्थव्यवस्था में कर्ज वितरण काफी सिकुड़ रहा है। इसके पहले इसी अक्टूबर में ही मूडीज इनवेस्टर्स सर्विसेस ने भी 2019-20 में जीडीपी ग्रोथ के अनुमान को घटाकर 5.8 फीसदी कर दिया था। पहले मूडीज ने जीडीपी में 6.2 फीसदी की ग्रोथ होने का अनुमान जारी किया था।

रुपये की 21 पैसे मजबूती के साथ शुरुआत

मुंबई (आरएनएस)। कच्चे तेल की कीमतों में नरमी के चलते शुरुआती कारोबार में गुरुवार को डॉलर के मुकाबले रुपया 21 पैसे की मजबूती के साथ 70.70 पर खुला। मुद्रा कारोबारियों के अनुसार ब्रिटेन में ब्रेकिंग विधेयक पारित होने लेकिन उसकी समयसीमा संबंधी प्रस्ताव के खारिज होने के बाद उभरती अर्थव्यवस्थाओं की मुद्रा में तेजी सीमित बनी हुई है। इसके अलावा निवेशक अमेरिका-चीन के बीच संभावित व्यापार समझौते से नए वैश्विक संकेतों के इंतजार में हैं। हालांकि कच्चे तेल की कीमतों में नरमी से रुपये में बढ़त देखी गयी है। अंतरबैंक विदेशी मुद्रा विनिमय बाजार पर डॉलर के मुकाबले रुपया 70.79 पर खुला और जल्द ही पिछले



बंद के मुकाबले इसमें 21 पैसे की बढ़त देखी गयी। सुबह के कारोबार में यह 70.70 रुपये प्रति डॉलर पर चल रहा है। बुधवार को डॉलर के मुकाबले रुपया 70.87 पर बंद हुआ था। आरंभिक आंकड़ों के अनुसार विदेशी पोर्टफोलियो निवेशकों ने बुधवार को 213.23 करोड़ रुपये की निकासी की। ब्रेंट कच्चा तेल भाव 0.47 प्रतिशत गिरकर 60.88 डॉलर प्रति बैरल पर बना हुआ है।

त्योहारी मांग से सोना 75 रुपये बढ़ा, चांदी में भी तेजी

नई दिल्ली (आरएनएस)। त्योहारी सीजन में मांग आने से सोना बृहस्पतिवार को 75 रुपये बढ़कर 38,945 रुपये प्रति दस ग्राम पर पहुंच गया। पिछले कारोबारी दिवस में सोना 38,870 रुपये प्रति दस ग्राम पर बंद हुआ था। एचडीएफसी सिक्युरिटीज के वरिष्ठ विश्लेषक (जिस) तपन पटेल ने कहा, रुपये में कमजोरी के बीच त्योहारी मांग में

वृद्धि से दिल्ली में 24 कैरट हाजिर सोने का भाव 75 रुपये बढ़ गया। इसी प्रकार, चांदी में भी खरीदारी देखी गई। चांदी 110 रुपये उछल कर 46,410 रुपये से 46,520 रुपये प्रति किलोग्राम पर पहुंच गई। वैश्विक बाजार में, सोना 1,490 डॉलर प्रति औंस पर रहा जबकि चांदी 17.52 डॉलर प्रति औंस पर रही।

एजीआर मामले में सुप्रीम कोर्ट से टेलीकॉम कंपनियों को झटका

नई दिल्ली (आरएनएस)। उच्चतम न्यायालय ने समायोजित सकल राजस्व (एडजस्टेड ग्रांस रिवेन्यू) अर्थात एजीआर मामले में दूरसंचार कंपनियों को गुरुवार को करारा झटका देते हुए दूरसंचार विभाग की अपील मंजूर कर ली। न्यायमूर्ति अरुण कुमार मिश्रा की अध्यक्षता वाली खंडपीठ ने दिल्ली उच्च न्यायालय के फैसले के खिलाफ दूरसंचार विभाग की अपील मंजूर कर ली। इस फैसले के बाद अब टेलीकॉम कंपनियों को बकाया रकम सरकार को चुकानी होगी।

ये रकम करीब 92 हजार करोड़ रुपए है, जो दूरसंचार कंपनियां सरकार को चुकाएंगी। गौरतलब है कि एजीआर के तहत क्या-क्या शामिल होगा, इसकी परिभाषा को लेकर टेलीकॉम कंपनी और सरकार के बीच विवाद चल रहा था। टेलीकॉम कंपनियां सरकार के साथ लाइसेंस फीस और स्पेक्ट्रम यूसेज चार्ज शेरिंग करती हैं। सुप्रीम कोर्ट की परिभाषा के अनुसार, किराया, संपत्ति की



बिज्री पर मुनाफा, ट्रेजरी इनकम, डिविडेंड सभी एजीआर में शामिल होंगे। वहीं, डूबे हुए कर्ज, करसी में प्लकचुएशन, कैपिटल रिसिप्ट डिस्ट्रीब्यूशन मार्जिन एजीआर में शामिल नहीं करने का आदेश दिया गया है।

आज का राशिफल

शुक्रवार - आज शाम तक कोई खास डील फाइनल हो जाएगी। विशेष सम्मान प्राप्त हो सकता है। भौतिक विकास का योग अच्छा है। चंद्रमा सिंह राशि में प्रवेश करेगा।

गुरुवार - आज आपका ध्यान नई योजनाओं में लगेगा। किसी देवस्थान की यात्रा से मन को सकून मिलेगा। कानूनी विवाद में सफलता, ट्रांसफर की योजना सफल हो सकती है।

शुक्रवार - आज का दिन काफी रचनात्मक है। जो काम आपको सबसे ज्यादा प्रिय है आज वही करने को मिलेगा। आज आपको रिलैक्स करने में मदद मिलेगी।

शुक्रवार - आज का दिन काफी सृजनात्मक है, जो भी काम लगन के साथ करेंगे आज उसका फल उसी समय मिल सकता है। अधूरे काम निपट जाएंगे, महत्वपूर्ण चर्चाएं होंगी।

शुक्रवार - आज का दिन वैसे तो काफी व्यस्त रखने वाला है, लेकिन धर्म आध्यात्म के मामले पढ़ाई लिखाई के लिए थोड़ा समय निकाल लेना ही अच्छा होगा।

शुक्रवार - आज आपसी वार्ता व्यवहार में संयम व सावधानी बरतें। आसपास के लोगों से टकराव की नौबत न आए, इस बात का ध्यान रखें।

शुक्रवार - आज का दिन आपके लिए लाभकारक है। कार्य-व्यवहार से जुड़े सभी विवाद आज सुलझ सकते हैं। नए प्रोजेक्ट पर भी कुछ काम शुरू हो सकता है।

शुक्रवार - माली हालात को लें तो आज का दिन काफी मजबूत है। दिनभर लाभ के अवसर प्राप्त होंगे। कार्यशील रहें। परिवार में सुख व शांति और स्थिरता का आनंद उठाएं।

शुक्रवार - आज का दिन सावधानी और सतर्कता का है। बिजनेस के मामले में थोड़ा सा जोखिम उठाएं तो बड़ा लाभ होने की आशा है। रोजमर्रा के कामों से परे कुछ नए कामों में हाथ आजमाएं।

शुक्रवार - आज का दिन सामान्य है। साझेदारी में किया व्यापार काफी फायदा पहुंचाएगा। रोजमर्रा के घरेलू कामों को निबटाने का आज सुनहरा मौका है।

संजय लीला भंसाली की गंगूबाई काठियावाड़ी में लीड रोल निभाएंगी आलिया भट्ट

बॉलिवुड में हर ऐक्ट्र और ऐक्ट्रेस डायरेक्टर संजय लीला भंसाली के साथ काम करना चाहता है। इसी कड़ी में शामिल है आलिया भट्ट का भी नाम। मीडिया रिपोर्ट्स के मुताबिक जल्दी ही वह भंसाली की आने वाली फिल्म गंगूबाई काठियावाड़ी में नजर आएंगी।

अभी कोई जानकारी नहीं दी गई है। रिपोर्ट्स के मुताबिक भंसाली की आने वाली यह फिल्म गंगूबाई काठियावाड़ी 11 सितंबर 2020 को रिलीज होगी। आलिया इस फिल्म में मुख्य भूमिका में नजर आएंगी। ऐक्टर के बारे में खबरें आ रही थीं कि कार्तिक आर्यन को लिया जा सकता है। लेकिन हाल ही में यह भी सुनने में आया कि कार्तिक संजय लीला भंसाली प्रॉडक्शन में काम जरूर करेंगे लेकिन फिलहाल वह गंगूबाई काठियावाड़ी का हिस्सा नहीं हैं। वर्कफ्रंट की बात करें तो आलिया अयान मुखर्जी के निर्देशन में बन रही फिल्म ब्रह्मास्त्र में नजर आएंगी। इस फिल्म में उनके साथ अमिताभ बच्चन और मौनी रॉय दिखाई देंगे और यह फिल्म साल के अंत तक रिलीज होगी। इसके अलावा वह करण जौहर के निर्देशन में बनने वाली फिल्म तख्त का भी हिस्सा होंगी। इसमें उनके अलावा रणवीर सिंह, करीना कपूर सहित अन्य कलाकार होंगे।



उनके साथ अमिताभ बच्चन और मौनी रॉय दिखाई देंगे और यह फिल्म साल के अंत तक रिलीज होगी। इसके अलावा वह करण जौहर के निर्देशन में बनने वाली फिल्म तख्त का भी हिस्सा होंगी। इसमें उनके अलावा रणवीर सिंह, करीना कपूर सहित अन्य कलाकार होंगे।

शिदहत मेरी पहली इंटेंस लव स्टोरी फिल्म है: डायना पेंटी

डायना पेंटी ने बॉलिवुड में फिल्म कॉन्ट्रे से एंट्री की थी। इसके बाद वह हैप्पी भाग जाएंगी में नजर आईं। इस फिल्म में उनकी हैप्पी की भूमिका ने दर्शकों के दिलों पर अलग ही छाप छोड़ी। इसके बाद वह हैप्पी फिर भाग जाएंगी और खानदानी शफाखाना में भी नजर आईं। बहरहाल इन सभी फिल्मों में उनके किरदार को दर्शकों ने खूब पसंद किया। अब एक बार फिर से लेकिन कुछ अलग से किरदार में डायना पेंटी नजर आने वाली हैं। डायना पेंटी ने हाल ही में अपनी आने वाली फिल्म शिदहत- जनी बिरॉन्ड लव के बारे में बात की। उन्होंने कहा कि यह पहली इंटेंस लव स्टोरी फिल्म है। यही वजह है कि इस फिल्म को लेकर वह खासी उत्साहित भी हैं।



मालपुआ बनाने की विधि ...

सामग्री:

- 1 कप सूजी
- 4 बड़ा चम्मच मैदा
- 1 छोटा चम्मच सौंफ (दरदरी पिसी हुई)
- 1 छोटा चम्मच हरी इलायची का पाउडर
- आधी चम्मच बेकिंग सोडा
- 3 बड़ा चम्मच कंडेसड मिल्क घी तलने के लिए



पानी मिलाकर एक तार की चाशनी बनाएं।

- अब मालपुएं हरी इलायची और केसर डालकर कुछ देर पकाएं और फिर ठंडा होने के लिए अलग रख दें।
- इसके बाद एक पैन में घी गर्म करें और उसमें चम्मच की मदद से छोटे-छोटे मालपुएं बनाएं और दोनों तरफ से सुनहरा होने तक सेंक लें।
- मालपुएं के सुनहरा सिकने के बाद उन्हें चाशनी में 5-10 मिनट के लिए डाले रहें
- अब तैयार इंस्टेंट शाही मालपुआ तैयार होने पर प्लेट में निकालें गर्मागर्म सर्व करें।

शब्द सामर्थ्य- 25

बाएं से दाएं	निबटारा 10. वरदान, दुल्हा 12. शिक्षा, नेक सलाह 4. खचाव, भोग, ऐश्वर्य 13. कीमत, मूल्य 14. एक वाद्ययंत्र जिसे सपरे बजाते हैं 16. समता, बराबरी 18. अश्लील, बेहुदा, अभद्र, घटिया 19. युक्ति, उपाय, ढंग 20. रिक्त, अपूर्ण।	5. मीठापन, मधुर होने का भाव 7. समुद्र 8. आत्मनिर्भर, जो दूसरे पर आश्रित न हो 9. रसवाला, रसदार 11. मां का बच्चों के प्रति प्रेम 13. खराब, देने की क्रिया 15. दृष्टि, निगाह 16. बरिष्ठ, बुजुर्ग, चतुर
--------------	---	---

शब्द सामर्थ्य क्रमांक 24 का हल

ला	लू	प्र	सा	द	या	द	व
प	ति			र	क्ष	क	
र	ह	मा	न				आ
वा		मि	शु	न	दा	स	
ह	वा	ला	त	सी	ता		पा
		न		ब	क	वा	स
औ	र	त	म	त			
ला	बे	च	ना	व	च	न	
द	ह	ला	ना	ग	र	दी	

सू-दोक्-25

	2	6	8	3	
9	8		3	4	
					5
5	2		7	6	
	8	4		1	3
			9		
8		9			1
	5		1	6	2
		1	7		4

नियम

- कुल 81 वर्ग हैं, जिसमें 9वर्गों का एक खंड बनाया है।
- हर खाली वर्ग में 1 से 9 के बीच का कोई एक अंक रखा जा सकता है।
- बाएं से दाएं और ऊपर से नीचे के प्रत्येक कालम, काल और खंड में 1 से 9 अंक में से किसी भी अंक का इस्तेमाल एक बार ही कर सकते हैं।

सू-दोक् क्र.24 का हल

2	6	3	8	1	4	9	7	5
9	5	4	2	6	7	3	1	8
8	7	1	9	3	5		6	2
6	2	7	5	4	8	4	3	9
3	9	8	6	7	1	2	5	4
4	1	5	3	2	9	6	8	7
5	8	6	7	9	6	7	9	1
1	3	2	4	8	6	7	9	1
7	4	9	1	5	3	8	2	6